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1. Fnoncer fe prnape dincitie (ou 1 Joi de News

rune route, honvzontle ef r
A ) o ture de masse 2 = 1,0 tonne freine our sarreter g
ondy définir ensuite un rélerentiel galiléen. ) I

pani neau stop

© 2. Unrétérentiel geocentrique est-il aaliléen 7 ) i B
3. Fnoncer la 29 lai de Newton, ou relation fonda- Lensemble des forces de frottement exercées par ki route
mentale de lardviiamique, appliquée a un solide en est éqmv;‘dem a une force constante, horizontale, Gpposce
mouvement. - alavitesse et de s .ﬂw : '
4. Rappeler la 371oi de Newton ou loi des actions réci- F=20-103N.
proques. 2. [faire Ninventaire des forees ¢ qux s'excreent sur bt vo)-

. Qu'est-ce qu'un systéme pseudo-isolé # -
Quest-ce g ) F ture, puis appliquer le théoréme du centre d'inertie dans v

o un référentiel que 'on précisera.
Exercice 2

—# La fusée américaine Saturne a une masse voisine

de 3 000 tonneset Ia force propulsive développée par ses

b. Déterminer les cauutuxsthues du vecteur accéléra-
tion @ du centre d'inertic de |a volture pendant la durée
du frumwc

moteurs au décollage est d’environ 36 MN (méga- g
newtons). Ex___gr_,,M_ﬁ .
Calqucr son accélération au décollage (g=10N-kg?). . e Une pﬁlthU16 se déplace a vitesse constante,

dans n plan sous lacmon d’une force umque Fqu1

— Un skieur, de masse = 80 kg avec son ¢ uipe-
ot s P varie. qa trajectoire est donnée par la figure ci-dessous.

ment, descend une pente vergiacee mclmee de lancrle

o= 15" surThorizontale. : ‘3 _ 9
Calculer son accélération (g=10N- Lg‘l) '

Exercice 3

¥ €€ On réalise, sur une table horizontale, le choc
de deux mobiles autoporteurs de méme niasse.
La figure vous donne, 4 I” echelle 1/10, "enregistrement

du mouvement des deux mobiles ; on observe les posx- o’ -
uonsG G, G, du prefiier’et . ; :
p GG Gy du deuxitme 1. Quels sont les points pour lesquels la-représentation
avant Ie choc Maxs acause du choc le systéme de mar- ra : . p)
de ce d de 1. de la force Fest marifesternent fausse :
uage de ce demnier cesse de fonctionner et on n 2
e . 1 & Of e touve 2. Dans quelle parti¢ de la trajectoire la forca peut-clle
plus que les positions G,, G,, ... du premier mobile apres >
i ’ étre nuﬂe ’ Pourquox :
le choc. {
Exercxce 6 -
Une Biide L:’ﬂg;k! RISRTENTSNY
G : ; [ )
. ‘ HECsDosusponducaen ur — -
z :
. Pomit e, par un 18 inex-
ensible de loneucut 7 Le /
rendule winsi constilud esi L0
écarté d un ungle g de sa
posifion d"¢auilibrp. puis a4
abundonng SANS MITCNs C}
e . mitiale. 1 effectud slor.
Gs G ° £
6 G, G'. coscitlations de part et .
G’] 8 d’ dlil re de su positign J u,mhhm Un neglige fos frot
nm.u» et musse du il

; 5 s . H I Hille passe pu ;v\"»n.!\:"
—a) Al. Que peut-on dire du systéme mécanique consti- b H mtant ol B Hill If SE barsapo “? g

té par les deux mobiles autoporteurs ?
Ou se situe son centre d’inertie G ?

— b)Y A2, Quel est le mouvement du point G ?

Cor ung construction géoméiriau
ra pour déterminer les positions G, C’ ... du centre d'iner- ;
te du deuxidme mobile aprés le choc. kS »-jm. mmer les valedrs de Tuovitesse de fu brdle o ad e

(u.\:gm du i1 101.\(}{!1 y

Exercice 4

par rapporia lu vertida

b

Al




du mouvement o« M

ration aux points M, et M,,. Représenter ces vecteurs

avec une échelle 2 préciser. :

Exercice 8 o
Un systemie (E) est constitu¢ de deux solides S et §” de
MAsses respectives g et 11, accrochés aux extrémités d'un
il inextensible qui ’enroule sur la gorge d'une poulie. Le
solide § peut se déplacer sans frottement sur un banc a
coussin d"air horizontal. Fil et poulie ont une masse qui
sera négligée. '
Données : p = 583.g 1 1m

m

Déclencheur

-Un déclencheur mécanique libére (t) a un instant £ qui
!sera pris comme origine..des temps.: le solide S est
3 entrainé par la chute verticale du solide S

IS" chute de 1 = 90 cm avant que § Watteigne I'extrémité
idu banc, 2 un instant de date 1. '

1. [a] Quelles sont les forces-qui agissent sur S lors du
déplacement 7 Donner les expressions littérales des tra-
vaux réases. ‘

question pour le ¢ solide S

)

6 Cons:k‘ltw mai mie formé par
. S de fil et Ia poulie. Quelles son ics forces qui ont

1
i
travaillé durant le dgp acement ¢

ry

b. Déterminer Uexpression de la vitesse acquise  t, pa
s

; systéme en fonction de m, nr’, g et h. Faire 'application
- numérique.

du u {Ln

tiale'd Fexts me &
anc a coussin dair, ind?
l horizontale
Un chronometre élccmmiqué (précision © = 0,002 5)

mé d Ghian

- o Aoy
'»LA‘}OA 3‘.*3\ deux «

et ] on obtwm les

Position M, - M, M, M, M, M,
x, (cm) 20 25, . 30 35 40
() 1132 1268 1,382 1,49 1597
Position M, M, M, M, M, M, M
g o ; s 9 1 1

x, (cm) 45 50 055 60 65 70
1) 1698 1,790 11,872 1,961 2,036 2,117

On se propose d’analyser le mou\emem de.ce solide.

L. {B] Par une méthode nuniérique ou graphique appro-
pride, déterminer la nature du mouvement étudié. On
Lalcuiera toute grandeur ngcessaire pour qualifier ce
mouvement ; on discutera la validité des résultats numé-

iner 1es caractenanues des vecteurs accelc—

riques obtenus.

2. Modélisation théorique
On admet que le mobile subit, tout au long de son mou-
vemient, une force de frottement de faible intensité fsup-
pose;e constante. , o
a. [B] Par application de 14 relation de la dvnamique ,
déterminer les coordonnées du vecteur accélération a du
mob1 e dans le'repére (O, 1 ) consxdere
b. [a] Queltypede mouvementestprevu par cemodele?
Est-ce en accord avec les observattons expérimentales ?

c. [B] Evaluer I'intensité fdes forces de frottement.’

tuel aﬁunc massi de 100 g. E le est suspendue, pﬁr un
fil ine;igtensibic et de masse né rligeable, au plafond d'un
ascenseur. La bille reste immiobile par rapport a l'as-
censedr méme quand celui-ciiest en mouvement.

On prendra: g= 10N - kg

Les affirmations’ci-dessous sont -elles vrales ou fausses >

Justifier les réponses.

1. Dans le rpferemlex terrestre V'accélération de la bxlk
est toujours nulle. '

- iha
titén montée, la

)
—
]
jou]
(2]
@]
o)
[

DD

.
-

. Quand l'ascenseur démarie ¢ en descente, la tension
du fil est inférieure 3 1,0 N.

4, Ouand la tension du {1l
soit enl mouvement recuhgn

(%)

I3

5. Qland l'ascenseur ralentit 4 la degcente 1 gcgl@m-_-, o

. Calcaler 7 accelerauon prise par (5] ainsi que 13 date [,
de Ia fin du mouvement.

5

tion est orientée vers le bas i

&




B/ Pendule conigue ! 1,75 points N ! oo |
Un solide (S) de petite dimension, de masse ; g_& _ ﬁ:\ ?
m, est attaché a lextrémité B d'un fil trés fin, E \\ ‘ 9‘{‘\ %
de masse négligeable, de longueur constanter. i /“\\ o Z N ?
L'autre extrémité du fil est fixée en A. ‘V v c b e
(S) étant lancé de fagon convenable, 'ens- ) (=) .\%/7-\,#) _ (‘: %

fig (e  fies |

emble tourne autour d'un axe vertical (A) passant par A. avec une vitesse angulaire constante w

(fig4). On appelle a 'angle que fait AB avec (A).

1- Préciser les caractéristiques de la trajectoire du mouvement de (8).0,5pt

2. Déterminer les caractéristiques de raccélération & de (8).La valeur de 'accélération sera exprimée en
fonction de w, |, et «.0,5pt

3- Toujours attaché au fil précédent, (S) est maintenant relié a un point fixe C de (4) par un fil trés fin, de
longueur constante, de masse négligeable : le fil BC est tendu et horizontal lorsque a prend la valeur .
L’ensemble tournant toujours autour de (A) avec une vitesse angulaire constante w

(fig 5). Exprimer la tension du fil BC en fonction de-m, g, |, wet ao. 0,75pt

Exercice 4 : Mouvement dans le champ de pesanteur / 4 points
On prendra g = 10 m.s™. .
Un solide (S) de massem =50g gravit une cote de pente 30 % (sina= fo%) qui est assimilée & un pian

incliné d'un angle a par rapport au plan horizontal.

Un solide (S) est animé d’un mouvement de translation
rectiligne tel que son centre d’inertie G décrit la ligne de
plus grande pente du plan incliné représentée par 'axe X’X.
Au cours de la montée de (S), les frottements équivalent a

une force unique 7 paralléle a x’x, opposée au ©)

déplacement et de valeur f constante. Le solide (S) est tiré

vers le haut par un céble qui s'enroule sans possibilité de 4
0 I axe TIoTIZunear passartt par S n

centre. La poulie est assimilée a un disque creux homogéne de masse m’ = 337,5 g et de rayon r. L'autre
extrémité du cable est entraine par un corps (C) de masse M =60g.

1- Etablir I'expression de 'accélération de (S), en fonction de m, M, m’, g, feta.0,6pt

2. Calculer la valeur numérique de I'accélération du solide (S) dans le cas ou les frottements sont
négligés.0,25 pt

3- La figure ci-dessous (Fig. E) presente I'enregistrement du mouvement du centre d'inertie G de (S). La
durée séparant deux étincelles est 7 = 0,1 s. On choisit le point A; comme origine des espaces et l'instant
de passage de G en A comme origine des dates.

& é - ¢ £ , » . - ) -
AT Ay AT Ab P Ag
Fig. E ‘ R - =%

3 1. Déterminer la valeur de la vitesse de G aux points A; pour 1 <i< 8. On représentera les résultats sous
forme de tableau.0,5 pt )

3.2- Représenter graphiquement la vitesse en fonction du temps.0,75 pt

Echelles : 1 cm pour 0,1 s ; 1 cm pour 0,05 m.s’.
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EXERCICE 1: REPRESENTATION DES
VECTEURS VITESSES ET ACCELERATION.

On déplace un mobile autoporteur sur une table
horizontale. Les positions de son centre d'inertie sont
repérées a intgrvalles de femps réguliers égaux
1=60ms. A '

"‘-L{i M4 Mg Y,
L @ bl
Mg" .
el aMG
M,
® hM7
) E=1% k Mg
. :
B ;f'z e M;} .
. GM
My ® . -
@
_ MM My Maa,

. Onrappelie que : V, T
27 .

" Deéterminer les caractéristiques des vecteurs vitesses

aux pomts M,, My, Mget Myy. Repré=enter ces
vecieurs a Péchelle 1 cm pour 0,1 m. s*

Vi —Vig

2. On rappelle que a,. Y L. B e B

~

LT

Déterminer les caractéristiques des vectaurs
accélérations aux points M; et Myo. Représenter ces
vecteurs avec une échelle a préciser.

EXERCICE 2 : ETUDE D'UN MOUVEMENT
CIRCULAIRE.

On mobile autoporteur de masse 350 g se déplace
sur une table & coussin d'air horizentale suivant un
mouvement circulaire uniforme. 1} est relié par un fil
inextensible par un fil & un point fixe O. La durée
séparant deux étincelles étant t = 40 ms, on a cbhtenu

l'enregistrement ci-dessous a 'échelle }4

I:ﬁ o Mg

1. Reproduire | ‘enregistrement et vérifier que le
mouvement est bien circulaire. Déterminer e
rayon du cercle deécrit.

2 Calculer les valeurs v, et v, des vitesses aux

points My et My Construire les vecteurs vitesse

v, et Vv, dumobile aux points M, et M.

respectivement.

3. Déterminer les caractéristigues du vecteur
accélération 8, au point Ms.

Représenter d,
4 Faire le bilan des forces appliquées au mobile,
au point M. Comparer Z'Eexr

cette date. Déterminer alors les caractéristiques de la
tension du fil.

4 la tension du fit &

EXERCICE 3 : VERIFICATION DU TCI
Un mobile autoporteur attaché au ressort dont une
extrémité O est fixe, est lanceé sur une table
horizontale. Soit m la masse de ce solide. On obtient
a 'échelle % enregistrement de la page suivante,
représentant le mouvement du centre d'inertie G du
solide dans le référentiel terrestre. Lorsque le ressort
n'est pas tendu, le centre d'inertie du solide occupe
ja position Mg.
On donne :
- m=8630g;
- durée entre deux inscriptions consécutives :
© = 80 ms.
- Constante de raideur du ressort: k = 15 N.m™
1. Déterminer les caractéristiques (direction, sens st
valeur) de la somme vectoriglle des forces

appliguees {Z ﬁext ) au solide au point Mg, -

2. Calculer, en m.s’ les valeurs, puis représenter

jes vi‘fesses \7{3 et \75 de G, a 'échelle 1 cm pour
0,1ms"

3. Déterminer la valeur de f'accélération a#du mobne
au passage par la position MgsConstruire aé, en

précisant 'échelle,

(>4
En déduire la direction, le sens el la valeur du

vecteur mag au point Mg

3.1,Compé‘rér !es. rés.izltats oltenus pour Zf?ext etm
agau pomt Mga ]

3.2. Enoncer le theoreme du centre d'inertie.
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